



家里安装摄像头 应了解潜在的法律风险

在当今科技飞速发展的时代,家用摄像头作为一种便捷的安防设备,受到越来越多家庭的青睐。然而,近期有民警建议家里不要安装摄像头,这一观点引发了广泛的关注和讨论。家用摄像头安装背后涉及哪些法律问题?如何在保障自身安全的同时,尊重他人隐私?一起讨论一下。

01

家用摄像头的利弊

家用摄像头的出现,为人们的生活带来了诸多便利。它可以实时监控家中的情况,帮助我们了解老人、儿童的动态,防止意外发生;也可以作为安防工具,威慑潜在的入侵者,保护家庭财产安全。

2023年11月17日,王先生在上班时突然想起忘记给房门上锁,于是打开手机监控查看家中情况,恰巧发现一名男子闯入家中,正欲实施盗窃。于是,王先生果断报警。当地派出所民警迅速出警,发现王先生一条黄金手链被盗。王先生家中的监控早已将男子的体貌特征记录下来。民警迅速布控,将犯罪嫌疑人吴某抓获。

从上述的案例来看,家用摄像头有利于远程监护和取证,保护老百姓家中的安全。尤其是很多独居人士和有儿童家庭。

之前看到过不少因为家用摄像头发现的安全问题,例如在监控中看到家中老人生病。还有很多上班族会通过监控查看家中猫狗的情况,放假期间的监控使用率更高。

然而,任何事物都有其两面性。家用摄像头如果使用不当,也可能带来一系列问题。

从侵犯他人隐私的角度上看,家庭安装摄像头可能会侵犯他人隐私。家庭是个人最为私密的空间,家庭成员在其中进行各种日常活动,享有合理的隐私期待。但当摄像头安装在家庭内部时,如果其拍摄范围涵盖了邻居的生活空间,如窗户、阳台等区域,那么就可能会无意或有意地捕捉到邻居的私人活动。

这种行为可能违反了民法典中关于隐私权保护的相关规定。例如,民法典明确指出,自然人享有隐私权,任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。未经他人同意,拍摄他人隐私活动并可能造成传播风险的行为,无疑构成了对他人隐私权的侵犯。

一旦邻居发现并追究,安装摄像头的家庭可能面临法律责任,包括停止侵害、赔礼道歉,甚至可能需要支付一定的经济赔偿。

从隐私泄露的角度上看,家庭安装摄像头可能泄露家庭隐私。许多家用摄像头连接网络,以使用户可以通过手机等设备远程查看。然而,这也意味着摄像头采集的数据面临着被黑客攻击、窃取的风险。一旦黑客入侵摄像头系统,不仅家庭的安全状况暴露无遗,家庭成员的隐私信息也可能被泄露。

相关法律法规对个人信息保护有明确规定,家用摄像头收集的视频数据包含了大量个人信息,若因摄像头制造商或使用者的疏忽导致数据泄露,根据网络安全法等法律,可能需要承担相应的法律责任,包括对受害者的赔偿以及可能面临的行政处罚。

除此之外,家庭内部安装摄像头也可能引发家庭关系中的隐私纠纷。

2017年,伊某与达某登记结婚,婚后双方和睦相处。但达某性格多疑,怀疑妻子出轨,在妻子不知情的情况下,安装摄像头监视妻子。伊某发现后,觉得丈夫侵犯了自己的隐私权,要求其拆除摄像头。达某不同意,双方发生激烈争吵,导致感情出现裂痕。9月13日,伊某向当地人民法院起诉,要求与达某离婚。

从法律层面而言,这种行为同样属于侵犯他人隐私权的范畴,在婚姻关系中,夫妻双方都享有平等的隐私权,任何一方都无权擅自侵犯另一方的隐私领域。

02

摄像头的法律边界

民警建议家里不要安装摄像头,并非是完全否定家用摄像头在保障家庭安全方面的作用,而是提醒公众要充分认识到其中潜在的法律风险。如果家庭确实有安装摄像头的需要,应当遵循合法、合理、必要的原则,明确哪些情况是违法的。

一、拍摄范围。家用摄像头的安装位置和拍摄范围是判断其是否合法的关键因素。

家庭安装摄像头时需特别注意不能侵犯公共区域的隐私,例如摄像头不得对准他人住宅、卫生间、楼道公共区域,尤其邻居的密码门锁。摄像头的安装应选择对他人隐私影响最小的方式,例如使用固定视角的摄像头,避免安装具有自动追踪功能的设备。

民法典第一千零三十二条规定,自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。

二、告知义务。在安装摄像头前,应充分考虑邻居的感受,并履行告知义务。如果摄像头的监控范围可能涉及邻居的私人空间,应提前与邻居沟通并征得其同意。

三、监控数据的管理和保护。摄像头拍摄到的内容属于个人信息,安装者需承担严格的保密义务,确保数据不被泄露或滥用。

未经他人明确同意,安装者不得将摄像头拍摄到的涉及他人的视频数据进行传播。这不仅包括在网络平台上公开分享,也包括在私人社交圈子中传播可能侵犯他人隐私的视频内容。

在实际生活中,曾出现过有人将家中摄像头拍摄到的邻居隐私画面,在微信群中分享,引发邻里纠纷并最终诉诸法律的案例。根据相关法律,这种未经授权的传播行为侵犯了他人的隐私权和个人信息权益,传播者需承担停止传播、消除影响、赔礼道歉以及赔偿损失等法律后果。

民法典第一千零三十三条规定,除法律另有规定或者权利人明确同意外,任何组织或者个人不得实施下列行为:

- (一)以电话、短信、即时通讯工具、电子邮件、传单等方式侵扰他人的私人生活安宁;
- (二)进入、拍摄、窥视他人的住宅、宾馆房间等私密空间;
- (三)拍摄、窥视、窃听、公开他人的私密活动;
- (四)拍摄、窥视他人身体的私密部位;
- (五)处理他人的私密信息;
- (六)以其他方式侵害他人的隐私权。

03

摄像头的安全使用

在智能安防普及的当下,家用摄像头成为许多家庭守护安全的得力助手。但为避免其带来潜在风险,需严格遵循安全使用准则。

首先,应当选择合适、正规品牌的摄像头。根据需求选择具备高分辨率、夜视、自动跟踪、异常报警等功能的摄像头,如果是涉及拍摄到公共区域的话,应当注意避免使用“自动追踪”功能。

选择通过公安部安全认证或国家信息安全认证的品牌,避免购买“三无产品”,此类设备易被黑客入侵。

其次,科学布局家用摄像头位置。尽量将摄像头安装在不显眼的位置,避免被轻易发现和破坏。严禁将摄像头对准邻居家、公共通道、浴室、卧室等可能侵犯他人隐私或自身隐私敏感度高的区域。安装前仔细规划拍摄范围,确保不会因角度偏差造成隐私泄露风险。

再次,重视网络安全问题。为摄像头连接的无线网络以及摄像头自身的管理账号设置高强度密码。避免使用简单易猜的密码,如生日、电话号码、连续数字或字母等。

确保家庭无线网络启用WPA2或更高级别的加密协议,避免使用未加密的公共网络连接摄像头。如有条件,可在家用路由器中设置专门的访客网络,将摄像头连接至访客网络,与家庭内部其他设备的网络隔离。这样即使摄像头网络被入侵,也能最大程度减少对家庭网络中其他设备和数据的影响。

最后,合理储存数据。选择可靠的本地存储设备,如大容量的SD卡或外部硬盘,用于存储摄像头拍摄的视频数据。

若使用摄像头制造商提供的云存储服务,仔细阅读服务条款和隐私政策,了解数据存储的位置、加密方式、数据保留期限等关键信息。选择信誉良好、安全措施完善的云存储服务提供商。

家用摄像头虽然能为家庭安全提供一定保障,但也可能带来隐私泄露和法律风险。在安装和使用摄像头时,我们不仅要关注其便利性,更要重视其合法性和安全性。

只有正确使用摄像头,才能真正做到“科技为生活服务”。

本报综合

